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Οι ανακοινώσεις των διεθνών οργανισµών και των επιστηµονικών 
οργανώσεων για τις κλιµατικές αλλαγές, αλλά και η διαφαινόµενη ξηρασία της 
χρονιάς που διανύουµε έχουν βοηθήσει ώστε το θέµα να συζητείται ευρέως στα 
ηλεκτρονικά και τα έντυπα µέσα. 

Αυτό που θα πρεπε να ξεκαθαριστεί από την αρχή είναι οτι η φετεινή ξηρασία 
εντάσσεται στη διακύµανση του κλίµατος που έχει υγρά και ξηρά έτη. Συνεπώς, δεν 
συνδέεται απόλυτα µε τις κλιµατικές αλλαγές και το φαινόµενο του θερµοκηπίου για 
το οποίο γίνονται οι αναφορές των διεθνών οργανισµών. 

Ως ξηρασία ορίζουµε τη µειωµένη διαθεσιµότητα νερού για αρκετό χρόνο και 
σε µεγάλη γεωγραφικά έκταση, σε σχέση µε τις κανονικές συνθήκες µιας περιοχής. 
Με τη αξιοποίηση των δεικτών ξηρασίας που χρησιµοποιεί το  Κέντρο Εκτίµησης 
Φυσικών Κινδύνων του ΕΜΠ που βασίζονται στη βροχόπτωση, τη θερµοκρασία και 
άλλες παραµέτρους, παρακολουθείται η κατάσταση ξηρασίας σε µηνιαία βάση σε 
επιλεγµένες περιοχές της χώρας.  Με βάση την τελευταία εκτίµηση (Οκτ-Φεβ), η 
κατάσταση ξηρασίας στις τέσσερις περιοχές που έχουν επιλεγεί, ειναι έντονη για τη 
Θεσσαλία και την Ανατολική Στερεά, µέτρια για τις Κυκλάδες και ήπια για την 
Ανατολική Κρήτη. 

Ο κίνδυνος της λειψυδρίας  (ζήτηση νερού µεγαλύτερη της προσφοράς) είναι 
ορατός στις παραπάνω περιοχές (εκτός ίσως της Κρήτης) για τη χρονιά αυτή, σε όλα 
τα υδατικά συστήµατα που η ρύθµισή τους είναι ετήσιας βάσης (δηλαδή ότι νερό 
µαζεύεται το χειµώνα, καταναλώνεται την ίδια χρονιά). Στα συστήµατα υπερετήσιας 
ρύθµισης (δηλαδή σε αυτά που εξασφαλίζονται αποθέµατα για περισσότερο από ένα 
χρόνο), όπως το σύστηµα της Αθήνας για παράδειγµα, το κρίσιµο είναι το επόµενο 
έτος. 

Άµεσα προκύπτει το ερώτηµα τι πρέπει να κάνουµε δεδοµένου ότι σε λίγο 
οριστικοποιείται η εκτίµηση της κατάστασης. ∆υστυχώς η χώρα δεν έχει εκπονήσει 
σχέδια προετοιµασίας για την αντιµετώπιση τέτοιων φαινοµένων ανα περιοχή ώστε 
τόσο σε στρατηγικό όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο να µπορεί να προτείνει έργα 
και µέτρα που να διακρίνονται για τον ορθολογισµό τους, να είναι συντονισµένα, 
κλιµακωτής εφαρµογής, και να δηµιουργούν τις αναγκαίες συνθήκες για την 
εξασφάλιση της αναγκαίας συναίνεσης του κοινού. 

Ένα σχέδιο προετοιµασίας για την αντιµετώπιση της ξηρασίας εκτός της 
τεχνοκρατικής ανάλυσης για την επικινδυνότητα του φαινοµένου που αναφέρεται σε 
κάθε περιοχή, πρέπει να περιλαµβάνει και την απαιτούµενη οργάνωση, αλλά και ένα 
αυστηρό χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του σχεδίου.  

Μέτρα χωρίς συγκεκριµένη κατεύθυνση, γενικά και εµπειρικά, χωρίς ανάλυση 
της αποτελεσµατικότητας τους, του χρόνου και του τρόπου εφαρµογής και ελέγχου 
τους, µόνο καλές προθέσεις µπορούν να υποδηλώσουν ή στη χειρότερη περίπτωση να 
λειτουργήσουν επικοινωνιακά ώστε  απλώς να δείξουν ότι κάτι κάνουµε! 
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